

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2021.17.063

医院成本核算问题探讨

张潇亮

(北京市健宫医院有限公司,北京 100054)

摘要:近年来随着整体医疗水平的不断增长,患者的治愈率以及患者自身健康水平的要求不断提高,居民对医疗行业服务的需求快速提升。与此同时,各种医疗费用也随着居民生活水平增长而不断增长,百姓面对的问题从以前的“治不好”慢慢变为现在的“治不起”。为应对这个问题的出现,国家也颁布了许多新的医疗改革性政策。其中在新医改政策下,原来的以药(耗材)养医,药品和耗材加成已成为历史,随之医院的管理和发展模式也发生了根本性变化。伴随着国家深化经济改革的各项方针,新型的医院财务制度政府对医院财务管理工作提出的新要求,本文从新医院会计制度对成本控制的影响出发,旨在分析医院优化成本管理的措施,深化医院财务管理工作的改革。在医院各项财务管理过程中,强化精细化管理理念在实践中运用,增强成本管理在财务管控工作中的力度及范围,进而在全院推广切实可行成本核算管理工作,建议引用全成本核算等先进的核算方法等方面,进行了一般性论述,并且和大家探讨研究,希望能够解决一些在医院财务实际工作中比较突出的问题,真正加强实践工作,为基层工作打牢基础,从细节抓起做好宏观控制,最终达到医院成本管控的初衷,为医院发展起到促进作用。

关键词:医院;成本管理;财务管理;精细化

一、引言

医院在财务成本核算实施过程中,必须要坚持完整性原则,保持核算工作前后一致性原则、相关性以及合法性原则,对核算实施进行有效实分期,权责发生制贯穿始终,保证在具体实施成本核算过程中不出现盲目性及随意性。医院成本核算属于财务管理活动的一个过程,具有丰富的内涵,且核算方式较多,涉及部门也较多,在具体核算过程中,还需要根据成本归集对象不同,详细分为科室成本、医院总成本以及单病种成本。在国家的快速发展过程中,社会也正在不断地发生着变化,因此本文对医院会计成本核算的重要性和相关措施进行研究。

二、成本核算的必要性

(一)医院财务管理中运用成本管理的动因分析

几年来国家连续出台了許多医疗改革政策,大大提高了整个医疗行业的诊疗技术及服务质量。在新时代的医疗环境下,原本的药品加成收入和挂号收入都体现到新的医事服务费及治疗费的项目中去了,药品和耗材加成取消后,居民看病的支出确实有所下降,也初步缓解了看病贵这一医患矛盾。医改后药品和耗材加成是取消了,但医院在医改政策的指引下也进行了收入结构化调整,所以收入并没有下降太多,有些医院的收入甚至还会有所增长。

在新的医改大环境下,放弃以药养医是必然趋势,挖掘新的收入增长点,推广全面预算,加强成本控制才能保证医院正常运营的同时能够完成自身的经营战略发展目标。以此也能看出成本管控将在今后相当长的时期内成为医院财务工作的重中之重。为实现医院的经营战略及发展目标,要对整个诊疗过程中所有细节和人财物的各种耗用予以及时准确地计量汇总及分析,并根据分析数据与可比医院的成本数据进行对比,从而提医院决策者的成本管控意识,增加医院的竞争实力。伴随着新医疗改革的逐步深入,医院虽然是以公益性为主,但也需要兼顾成本效益原则,在发挥救死扶伤精神的同时

将成本控制在合理范围内,为节约型社会做出应有的贡献,所以成本核算及管控的重要性就不言而喻了。

成本控制应该做到医院上下所有人员全员参与,以人为本转换观念提高所有员工的控制成本的意识,管理人员创新管理方法,执行员工认真执行,才能有效地提高医院控制成本的力度,从而使医院成本费用真实有效地降低。在成本费用管控的整个流程中,能够合理地预计医疗费用,适应医保中心制定的各种价格区间,合理合规的进行预算编制,加快整体诊疗质量及服务患者意识的提高,而且有利于实现医院经营目标。由此可见医院成本管控是极其重要的一个管理环节。

(二)成本核算强化资源有效配置

财务成本核算直接关乎着医院整体的经济利益,利用成本核算数据可有效地调整优化整体资源配置,使有限的资源物尽其用,最大限度地创收创利。在医院服务患者实现社会公益的过程中,财务部的各项工作也要跟上医院的发展步伐实现信息化、数据化体系,更好地发挥成本核算工作在医院管理中的重要作用,也需要强化资源的更有效配置。先进的财务制度和成本管控可以大大提升医院的工作效率,也可加强医院的核心竞争力。

成本管控是对医院所有运营科室的运营数据进行梳理核算并层层细化分析数据,再做好各科室之间的协同管理,使每个项目的费用、成本、和收入都有据可查,分析出不合理的项目,及时采取管控措施,加以修正,只有这样才能强化资源的有效配置。归根结底就是把资源投入到最需要的部门和环节中去,使资源发挥最大的效益,这样才能减少医院的成本费用,带给患者更好的服务,实现医院的经营目标。^[1]

(三)成本核算可实现持续发展

现阶段我国正是社会主义市场经济快速发展阶段,各行各业包括医疗行业都处在激烈竞争之中,医疗行业跟整个市场环境也是密不可分的,这就必须做好自身的定位,确定发展重点紧跟市场发展动态,这样才能在竞争中处于领先地位。

医院要实现资源合理运用,兼顾公益化的前提下增加必需的经济利益,必须优化财务管理的每一个环节特别是成本核算管控,争取花最少的成本费用,产出最大的价值。成本核算涉及医院所有的科室,而且各个科室应当特别关注的职责。在日常工作时,就应该强化科室员工的成本管控意识,做到成本节约人人有责,坚决杜绝重复性支出,减少不必要费用,同时让患者获得更多优质的医疗服务体验,使医院自身的经营理念获得改变。医院实现自己造血能够实施良性循环,加强竞争力得以良性发展最终实现经营目标。

三、现行成本核算中存在的问题

(一)成本核算观念滞后,缺少有效核算方式

在现今社会当中,很多医院的都没有尝试先进的发展理念,一直延续着相对落后的发展模式。甚至还有一些医院根本不重视成本核算工作,认为其没有技术含量而且工作内容特别单一。成本核算只不过是财务核算工作里的一项常规工作,不会关系到医院的长远发展。种种观念也导致成本核算方式单一,无法达到预期效果。科室之间的成本归集杂乱无章,无法确定真实的成本中心。这样就会出现许多不公平的现象,使用科室没有计入成本未使用科室却分摊成本,这种忽略成本管理的做法会导致医院成本过高,严重情况下会影响医院持续发展。成本核算观念滞后,缺少有效核算方式的现象,应该引起医院管理者的关注。

(二)成本核算不全面会计科目不明细

在新的会计准则施行后,对于医院来说财务核算的内容越来越多了,而且对财务人员的素质要求也越来越高了,相对来说核算科目也比原来更加明细了。从现实情况来分析,为数不少的医院核算科目相对笼统,数据收集简单不够完整,不能满足成本核算的最终要求。成本核算方法简单无法跟上医院发展水平,相关人员专业能力素质低下。还有各个科室之间成本核算时缺乏配合更没有互相监督,没有将所有科室都纳入核算管理,即使纳入核算的科室也没有将所有成本进行全面归集核算。没有涉及核算的成本可能导致管理失控,增加医院成本,造成不应有的浪费,降低医院管理效率。^[2]

(三)缺少预算管控降低成本管控效率

医院在提供公益服务的同时,还要特别注意成本费用的管控。成本管控也应注重预算控制机制的应用,而且应作为成本管控的重要环节。医院中都实施预算编制,但部分医院中只看中收入部分,对收入部分的监督管理特别重视,忽略了成本部分认为收入会平达到了,成本超支一点儿也无所谓。这就会使一些预算资金在使用时不按相关程序随意改变用途未能专款专用,甚至超支想象十分严重,影响财务成本核算,对医院来说也会造成极大的浪费,阻碍医院的今后发展趋势。

(四)成本核算信息化利用率较低

目前在大多数医院中 HIS 核心业务系统,并未与财务核算系统实现数据互联共享,很多数据处理还需要人工获取处理,这样不仅导致数据及时性准确性下降,而且无形中增加了许多人工成本。还有许多科室领用的药品耗材成本还需要进行二次分配,这些数据量都很大如果只靠人工取得工作过程又非常繁杂,而且只是获取到数据还不能做综合分析对比,这些都给医院成本核算带来不便,这样成本核算的数据质量也

会下降,很可能不能真实反映医院当月的实际情况从而影响医院整体的经营状况和管理水平。

四、提升成本核算的建议

(一)创新会计成本核算观念,及时更新核算方式

首先要提升医院管理人员、财务人员、各科室工作人员的成本核算管控意识,这是转变成本核算管控观念的重要方式。医院财务管理必须遵守新的会计准则的各项相关规定,并且熟练掌握会计准则的相关知识理念而且能运用合理合规,能够对医院各个科室的涉及财务管理方面的工作加以辅导协助,并做好各科室之间的协同工作,建立健全财务管理体系。这期间还应该把科室工作可量化的量化统计,可以分类统一数据口径的统一口径核算,加强横向和纵向对比,严格管控收入与成本数据,应做到数据合理匹配,加强成本管控的效果。制定专项的奖惩制度对成本控制较好的科室予以奖励,对成本管控较差的科室给予惩罚,将成本核算纳入绩效管理。同时加强财务管理专业人才的培养,首先强化其自身的成本管控意识,管理人员本身能够科学准确的理解成本核算的意义,并且在实际工作中充分发挥其作用,才能够真正为医院节约成本做出贡献。整个成本核算过程还需要加强内外部的监督,内不监督主要是对成本管控流程的设计和运行进行评价和监督,合理保证成本管理的顺利实施,外部监督就是聘请专业机构对医院成本核算予以评价打分,对医院的相关人员开展最新知识的培训,使管理人员的思想意识跟上社会发展,总之就是为了提高成本管控的综合水平。

(二)引用先进的成本核算方法,增加核算明细

为适应现阶段及今后医院的发展,医院应当建立完善实用的成本核算方法,最好是整个医疗机构能统一口径方便科室之间同级医院之间进行对标分析,可以进行横向纵向比对。采用全成本核算方式可促进转变原来的传统成本管控观念有效提升医院成本管理水品。通过引用全成本核算方式实施精细化管理模式,利用会计明细科目大大提高成本核算方面的颗粒程度。同时强化各个科室之间的成本费用分摊,建立健全会计明细科目。对以前无法分摊到各科室的各种成本费用进行科学合理的划分,如实体现各科室的当月产生的所有成本,在月度终结后可对科室数据进行分析比对,提示科室哪些是增值作业哪些是无效作业,从而提高科室运行效率。这样也增加了医院成本管理的公平、公正、公开的程度,提高了医院从上至下成本核算的监督力度,确保了成本核算过程的制度化规范化。^[3]

(三)加强预算管控提高成本核算管理质量

在预算实施过程这个环节中加强必要的预算管控措施,也可以提高成本核算的管理质量。首先要做好基础工作,充分调研实时数据并分析历史数据,以此为依据预计判断好医院未来收入支出的各种情况。做好各个预算科室之间的协调工作,按照不同科室之间的各种差异,制定统一协调机制,翔实的编制预算数据。采用适合本医院的预算编制方法统计各类收支预算数据,确保编制完成的预算符合实际并且具有可行性。经过前期的市场调查数据整理,也要建立完善医院的信息数据分析体系,科学合理的运用数据分析体系提高预算

(下转第 151 页)

的预售收入,所得税的计税方式不能按销售完工产品的方式,而应采用这种计税毛利率的方式计算。如果一个房地产开发企业有多个项目,即有完工产品(现房)的销售,又有未完工产品(期房)的销售,要按两种方法分别计算各自的毛利额,再综合计算该企业应缴的企业所得税额。

3. 预收账款达到一定条件应确认为无票收入

商品房竣工或达到交付条件后,房地产开发企业即使没有开具不动产销售发票,也不能按期房的财税方法进行处理。会计上应先确认为无票收入,增值税和企业所得税上按完工产品的计税方式计税。

商品房竣工或交付后,说明期房已经变成了现房。不管是会计核算上,还是增值税、企业所得税上,期房和现房的计税方式都是不一样的。期房销售,收到的预收账款是按3%的预征率计算增值税税额的。而现房销售下,老项目按5%的征收率计算增值税应纳税额;新项目按9%的销项税率计算销项税额,再考虑对应土地成本可抵扣的销项税额抵减额,减去可抵扣的增值税进项税额,计算出当期应缴纳的增值税额。所得税上应按销售完工产品的方式进行计算缴纳。

(二) 收入成本不匹配引起土地增值税问题的解决办法

1. 按规划许可证归集成本

房地产开发企业在成本核算上,要尽量做到按规划许可证进行成本核算,同时要兼顾收入与成本的相互配比。因为土地增值税的清算,要求按规划许可证归集收入和成本。在办理销售许可证、与工程承包商签订合同时就要考虑这个问题。在清算时,如果分不清,只能按某一项目下各个规划许可证混在一起算一个平均单方成本,作为每一清算报告下的单

(上接第148页)

管控水平,提高成本管控效果,加快整个医院的进步。^[4-5]

(四) 建立健全成本核算信息化系统

医院必须以 HIS 系统为核心数据基础,在此基础上发展建立更加完整的数据化信息系统,同时加强数据化系统中的子模块建设,尤其是成本核算这一系统功能的开发建设,真正实现业财融合,基础数据信息实时共享。例如月底财务结账时能够及时准确的获得所有科室的成本费用数据,减少人工汇总核对,自动传输数据生成凭证,方便查找比提高效率解放人工,如有科室二次分配的成本费用也可以方便快捷的获取数据,达到成本分摊细化需求。信息化和数据化是大势所趋,成本核算利用好信息化系统可以保证数据的及时准确,还可以使财务人员减少基础操作工作(数据收集汇总),从而转向数据分析多为管理者提供判断依据。

本文针对当前医院财务管理中,成本核算这一模块的必要性及实际面临的一些问题,进行了相对简单的研究,并根据实际问题提出了相关的改进措施。在今后医院成本管理中,需要加强管理人员的职业素质,使之提高整个部门的管控成果,人人都要增强对成本核算重要性的认知,在整个工作过程中都严格遵循各项相关流程,从而加强成本管控的执行力度,使成本管控工作系统化规范化制度化深入医院各个层级,最终使医院走向良性发展的道路并向正确的方向可持续发展下去。^[6]

五、结语

伴随着医疗卫生改革的层层深入,引进社会办医后的不

方销售成本,成本计算并不是太准确。

2. 普通住宅和非普通住宅成本应分别核算

房地产开发企业普通住宅和非普通住宅的成本能分开最好分开核算。在签订工程承包合同时,就要分别签订。成本部门也要分别做造价,财务部门分别核算。这样在土地增值税清算时,如果在会计上是分开核算的,是可以不按平均成本进行处理的。这样做的结果更为真实、符合客观实际。^[5]

五、结语

房地产开发企业的财税人员要深入学习财税处理的相关知识,并在日常工作中理论联系实际,不断发现问题、吸取教训、总结经验、解决问题。财税人员首先要强化加强房地产开发企业财税处理规范化的理念,从思想上充分认识到做好这项工作的重要性;然后要加强业务学习,严格按照新准则的规定去处理有关的经济业务,使企业的财税处理规范化。

参考文献

- [1] 耿语. 房产开发产品预售收入的财税处理[J]. 税收征纳, 2021(03):36-39.
- [2] 姚传永. 论房地产开发企业销售收入的财税处理差异[J]. 财会学习, 2020(23):151-152.
- [3] 庄金焕. 房地产开发企业土地增值税清算财税处理探析[J]. 中国乡镇企业会计, 2020(05):27-28.
- [4] 李楠. 浅谈房地产开发企业土地增值税清算的财税处理[J]. 纳税, 2018(15):10.
- [5] 艾静萍. 房地产开发企业会计核算与税务处理问题[J]. 企业改革与管理, 2016(16):148.

同形式性质的各种医院的出现,在市场经济条件下所有医院都面临着如何发展如何生存的问题,也都面临着不同的机遇与挑战,如何解决这些问题一直摆在医院决策者面前,作为医院财务管理人员为决策者提供相关数据是义不容辞的。所以财务管理是医院管理的重要组成,而成本核算管控也是财务管理的重要环节,并且需要医院内部各个科室以及部门负责人、工作人员积极参与医院的成本核算工作,从而更好地保障成本核算工作顺利实施。在改善医患关系的同时运用先进的财务管理理念提高成本管控质量,增加医院整体效益,使医院发展跟上时代的潮流,建立新医改时代下的现代医院,真正服务患者提高患者满意度这才是最终目标。

参考文献

- [1] 赵永琼. 以全成本为重点的医院财务精细化管理研[J]. 财会研究, 2019, (9):124-125.
- [2] 何莉. 医院会计成本核算中存在的问题及对策研究[J]. 财经界, 2019, (11):99-100.
- [3] 孙玉柱. 医院会计成本核算的重要性及措施研究[J]. 医疗管理, 2020, (11):159-160.
- [4] 李向博. 新医院财务制度下的医院成本控制策略探析[J]. 科技经济导刊, 2019, (27):187-188.
- [5] 吴琳. 新政府会计制度下公立医院财务精细化管理探析[J]. 行政事业资产与财务刊, 2019, (21):83-84.
- [6] 陈本周. 新医院财务制度下的医院成本核算及管理分析[J]. 管理科学, 2019, (11):123-124.